



主要指标持续改善 回升向好基础仍需巩固

——解读前10个月中国经济运行态势

社会消费品零售总额同比增长6.9%，全国规模以上工业增加值同比增长4.1%，货物进出口总额由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%……15日发布的前10个月经济数据显示，国民经济持续恢复向好，主要指标持续改善，但国内需求仍显不足，推动经济持续回升向好还要付出更多努力。

多项指标增速回升 总体延续恢复向好态势

当前，世界经济复苏乏力、外部环境更趋复杂严峻，10月份国民经济运行持续恢复向好殊为不易。

从生产端看，生产供给稳中有升。10月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.6%，比上月加快0.1个百分点。其中，规模以上装备制造业增加值同比增长6.2%，连续3个月加快。服务业生产指数同比增长7.7%，比上月加快0.8个百分点。

从需求端看，消费对经济增长的基础性拉动力作用持续发挥。10月份，社会消费品零售总额同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点。前10个月，服务零售额同比增长19%，比1至9月份加快0.1个百分点；货物进出口总额同比增长0.03%，10月份同比增长0.9%，月度、累计增速双双转正，扭转了外需走弱的局面。

就业形势总体稳定。10月份，全国城镇调查失业率为5%，与上月持平。从重点就业群体看，外来农业户籍劳动力城镇调查失业率为4.6%，比上月和上年同期均有回落。

值得注意的是，新动能持续增长。从新产业看，10月份，规模以上航空航天器及设备制造业增加值同比增长12.3%，规模以上智能车载设备制造、智能无人飞行器制造行业增加值分别增长89.2%和53.2%。从新产品看，10月份，新能源汽车、太阳能电池、多晶硅产量同比分别增长27.9%、62.8%、54.1%。

“从量的合理增长和质的有效提升两个方面来看，10月份国民经济延续持续恢复向好势头，经济发展的韧性、活力和潜力继续显现。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

外部压力犹存 恢复基础仍需巩固

在看到经济发展态势恢复向好的同时，一些经济指标的波动也表明，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。“外部不稳定不确定因素依然较多，国内需求仍显不足，经济回升向好基础仍需巩固。”刘爱华说。

投资增速有所放缓。前10个月，全国固定资产投资同比增长2.9%，比1至9月份回落0.2个百分点。其中，房地产开发投资同比下降9.3%，降幅比1至9月份扩大0.2个百分点。

“从长期看，目前我国人均GDP刚超过1.2万美元，城镇化率还有较大提升空间，住房刚性需求和改善性需求依然较大。未来，随着各地区、各部门进一步深化落实房地产有关政策，房地产发展新模式逐步建立，将促进房地产市场平稳健康和高质量发展。”刘爱华说。

经济景气水平有所回落。10月份，受国庆假期和节前部分需求提前释放等因素影响，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%，比

上月回落0.7个百分点。

刘爱华表示，要放在经济恢复期的大背景下观察PMI的波动。既要看到季节性因素影响，也要分析内在结构变化，如10月份生产指数仍高于临界点，生产经营活动预期指数持续4个月位于较高景气区间。“但PMI的构成指数中，10月份新订单指数为49.5%，比上月下降1个百分点，表明制造业市场需求仍显不足。”她说。

此外，全国居民消费价格指数(CPI)略有下降，10月份同比下降0.2%，环比下降0.1%。刘爱华表示，前10个月，CPI同比上涨0.4%，其中核心CPI同比上涨0.7%，涨幅和1至9月份持平，价格总体比较平稳。

刘爱华说，经济运行总体延续恢复向好态势，商品和服务需求持续恢复。广义货币保持较快增长，市场流动性总体合理充裕。基于这些因素判断，下阶段价格低位运行的状况将会逐步缓解，不会出现通货紧缩。

加快释放政策效应 促进经济持续回升向好

刘爱华表示，下阶段，要按照党中央、国务院决策部署，坚定信心，保持定力，着力扩大需求、提振信心、防范风险，努力推动经济在固本培元中持续回升向好。

近期以来，从优化房地产政策，稳妥降低存量首套房贷利率，到分三类推进实施超大特大城市城中村改造，再到增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，稳经济政策持续加力，着力补短板、强弱项，扎实巩固经济回升向好基础。

促进民营经济发展壮大政策措施加快落地。国家发展和改革委员会民营经济发展局局长魏东表示，将从制度和法律上落实平等对待民营企业的要求，为民营经济高质量发展积极拓展空间，并搭建政策、交流、合作、监测、评估等

服务平台，确保各项政策取得实效。

进入四季度，从中央到地方各项政策部署加快落地见效，存量政策和增量政策协同发力，中国经济在高质量发展中展现韧性和活力。

“双11”当天全国快递业务量达6.39亿件，是平日的1.87倍；前不久刚闭幕的第六届进博会按年计意向成交创历史新高，金额达784.1亿美元、比上届增长6.7%……中国超大规模市场不断释放潜力，传递经济运行积极信号。

“随着宏观政策效应继续释放，需求改善对生产带动的作用将会进一步增强，加之产业转型升级稳步推进，经济有望延续恢复向好态势。”刘爱华说。

(新华社北京11月15日电)

9432米！中国石化“深地一号”刷新亚洲纪录

测试获得高产油气流，日产原油200吨，天然气5万立方米

新华社北京11月15日电

中国石化15日宣布，公司部署在塔里木盆地的中国石化“深地一号”跃进3-3XC井测试获得高产油气流，日产原油200吨，天然气5万立方米。该井完钻井深达9432米，刷新亚洲最深井斜深和超深层钻井水平位移两项纪录。

中国工程院院士、中国石油勘探开发研究院院长郭旭升说，该井的成功钻探再次证明中国深地系列技术已跨入世界前列，为进军万米超深层提供技术装备储备。“深地一号”跃进3-3XC井位于新疆阿克苏地区沙雅县、塔克拉玛干沙漠边缘。除了面临超深井具有的地质结构复杂、高温、高压等难题，该井还设计有3400多米的水平距离，面临套管下人难、岩屑在水平段易形成“岩屑床”等新问题，施工难度国内外罕见。

跃进3-3XC项目由中国石化西北油田主导，集成应用了长寿命旋导、高性能钻头等先进提速工具，大胆采用新工艺解决破岩提速等难题，还充分运用大数据、远程支持等手段高效提供风险预警，实时优化钻井参数，实现了从“经验钻井”向“科学钻井”的突破性转变。

图为8月21日拍摄的中国石化塔里木盆地“深地工程”跃进3-3XC油气井。当时钻探深度已达8471米。

新华社发



国台办强调：

“台独工作者” 就是战争制造者

新华社北京11月15日电 针对赖清德日前声称，若其当选台湾地区领导人，两岸发生战争几率最低，国台办发言人朱凤莲15日在例行新闻发布会上强调，“台独”意味着战争。一个“台独工作者”说这种话，大家能信吗？“台独工作者”就是战争制造者。讲这种连自己都不信的谎话，是典型的无赖。

发布会上，有记者提及台媒报道萧美琴可能成为赖清德首选搭档。朱凤莲应询评论说，如传言属实，这两人凑成“双独组合”“独上独下”，对台海形势意味着什么，对台湾百姓身家性命意味着什么，对台湾前途命运意味着什么，每一位台湾同胞都很清楚。

针对蔡英文日前关于强化“自我防卫能力”的言论以及民进党当局提高“防务预算”，朱凤莲指出，民进党当局打着“自由”“民主”旗号，挥霍百姓血汗钱，一意孤行“以武谋独”，不惜将台湾变成“武器库”“炸药库”，将台湾推向兵凶战危的险境。这不是守护台湾，而是“卖台”“害台”“毁台”。

“武器买越多，给台湾民众带来的祸害越大。惟有放弃‘台独’分裂立场，走和平发展道路，台湾才有前途，台湾同胞才能过上幸福安定的生活。”她说。

近来岛内关于《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)多有讨论，有观点认为，若ECFA早收清单取消，岛内石化业、工具机业、钢铁业将受到很大冲击。朱凤莲应询指出，ECFA生效实施以来，给两岸业界特别是台湾相关业界和民众带来实实在在的利益。民进党当局上台以来，一面对ECFA的好处“概括承受”，表示不希望终止ECFA，一面又勾连外部势力不断阻挠破坏两岸经济正常交流合作，妄图在经济上与大陆“脱钩断链”。正是这种两面、双标的做派，导致ECFA实施面临不确定性，直接损害广大台湾同胞切身利益。

朱凤莲指出，广大台湾同胞的利益福祉要得到保障和增进，关键在于台湾同胞坚决反对“台独”分裂行径，推动两岸关系重回和平发展正确轨道。

台当局交通事务主管部门日前宣布预计在2024年3月开放台湾民众赴大陆团队游，随后台陆委会又称并未确定。朱凤莲应询指出，民进党当局禁止岛内旅行社经营赴大陆团队游业务，已超过三年半。今年8月下旬，台陆委会曾发布所谓“规划”，当时声称恢复台湾旅行社组团赴大陆游业务，旅游业界需有一个月准备期。现在两个多月过去了，民进党当局仍未解除禁令。

“由此可见，不管是所谓‘条件’还是时机，民进党当局始终都在政治算计，始终都在漠视旅游业界和民众的呼声和利益。”她说。

国家卫健委等部门联合印发实施方案

心脑血管疾病风险监测 将覆盖35岁以上人群

新华社北京11月15日电 记者15日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委等14部门近日联合制定印发了《健康中国行动——心脑血管疾病防治行动实施方案（2023—2030年）》，部署深入开展心脑血管疾病防治专项行动。

实施方案提出，到2030年，建立覆盖全国的心脑血管疾病综合防控和早诊早治体系；各级医疗卫生机构的心脑血管疾病防治能力和质量进一步改善，人民群众心脑血管相关健康素养显著提升，心脑血管疾病防治技术取得较大突破。

控制危险因素是降低心脑血管疾病发病和死亡风险的关键。根据实施方案，将开展覆盖35岁以上人群的心脑血管疾病风险监测，倡导心脑血管疾病高危人群经常测量血压，每6个月进行血脂、血糖检测。

基层医疗机构是提供心脑血管疾病防治服务的重要力量。根据实施方案，将加大基层医疗机构血压、血糖、血脂“三高共管”力度。到2030年，高血压、糖尿病患者基层规范管理服务率均达到70%，治疗率、控制率在2018年基础上持续提高，35岁以上居民年度血脂检测率达到35%。

国家医保局：

医保码全国用户超10亿

央视网消息 15日，国家医保局公布，自2019年11月24日首个医保码在山东省济南市激活，截至目前医保码用户突破10亿人。超75%的参保人都在使用。医保码不依托实体卡，凭身份证号就能激活使用。医保码已实现一码通，激活后可以用于就医购药全场景，挂号就诊全流程，还可在线办理各种医保业务，全国通用跨区域互认。

目前全国所有统筹区均已支持使用医保码看病就医。其中青海和浙江两省已率先实现全省参保人覆盖。10亿医保码用户中，女性占53%，男性占47%，18至50岁人群占使用医保码全部人群的67.5%。超过85%的参保职工激活使用过医保码。

截至目前，全国已有超过80万家定点医药机构支持使用医保码。除就医购药外，还可用于医保信息查询，跨省异地就医备案，亲情账户绑定，电子处方流转，医保转移接续，参保缴费等医保服务。

我国商业银行 不良贷款率降至1.61%

据新华社电 国家金融监督管理总局日前发布的数据显示，今年三季度末，我国商业银行不良贷款余额3.2万亿元，较上季末增加244亿元；商业银行不良贷款率1.61%，较上季末下降0.1个百分点。

数据显示，三季度末，商业银行正常贷款余额197.1万亿元，其中正常类贷款余额192.7万亿元，关注类贷款余额4.4万亿元，商业银行信贷资产质量基本稳定。

服务实体经济方面，三季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款余额69.2万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额28.4万亿元，同比增长23.9%。保障性安居工程贷款余额6.5万亿元。

保险业方面，今年前三季度，保险公司原保险保费收入4.3万亿元，同比增长11%。赔款与给付支出1.4万亿元，同比增长20.1%。新增保单件数537亿件，同比增长39.2%。